

Független Magyarország

Egy szám
1500
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 164.

Felolvasó szerkesztő
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám
1500
korona.

Ma szentelték fel az új pécsi megyéspüspököt.

— Pécsről telefonálja a Független Magyarország kiküldött tudósítója. —

Ma délelőtt kilenc órakor vette kezdetét itt Pécsen Virág Ferenc kinevezett pécsi püspöknek felszentelése a pécsi székesegyházban szentmise keretében Virág Ferenc, aki széksárdi pébánosból a hierarchiai fokozatok átugrásával egyszerre lett megyés püspök, kedden még Budapesten tartzkodott, ahol a pécsi Főpásztor kihallgatáson jelent meg Horthy Miklós kormányzóknál és letette az esküt. Virág Ferenc tegnap, szerdán este érkezett vissza Pécsre.

A püspökszentelésen részt vett Orsenigo Caesare pápai nuncius is, úgy hogy egyszerre két érsek és három püspök volt jelen a mai napon Pécsen.

ly esemény az 1907. évi pécsi országos kiállítás idejében megtartott pécsi katolikus nagygyűlés óta nem volt Pécsen. De emberemlékezet óta nem fordult elő az a rendkívüli esemény, hogy a pécsi székesegyházban egyszerre négy püspök fungált.

A szertartás avval kezdődött, hogy ma, esütőtrökön reggel 9 óra előtt az egész Pécsen időről, tehát nemcsak a pécsi, hanem a vidékről bejött egyházmegyei papság a székesegyház déli kapujánál a püspöki palotába vonult és a lépcsőházban várta a szentelésre érkező papság, innen a székesegyház nyugati kapuján át kísérték először a Corpus Christi kápolnába Orsenigo Caesare pápai nuncius, gróf Zichy Gyula érseket, aki XI. Pius pápa felhatalmazása alapján a szent, valamint Virág Ferenc pécsi, dr. Horváth György kalocsai felszentelt és Kranitz Kálmán veszprémi felszentelt püspököket. A menetben a felszentelő érsek és a három püspök egy sorban haladt. Legelőt haladt a pápai nuncius, utána balról jobb kéz felé a sorrendben első Virág Ferenc, az új pécsi püspök, a második Kranitz Kálmán veszprémi felszentelt püspök, a harmadik Zichy Gyula gróf érsek, a negyedik pedig

Horváth György dr. kalocsai segédpüspök ment.

A Corpus Christi kápolnában végzett rövid adoráció elvégzése után a székesegyházon keresztül vonultak fel a szentélybe. Itt Zichy Gyula gróf érsek a szentély déli oldalán felállított trónusánál öltözött egyházi ornatuiba, míg a püspökök a külön erre a célra a szentély északi oldalán felállított oltárnál öltöztek. Mind-egyik püspök fején ott volt a

mítla. A püspökszentelés miséjének érdekességei közé tartozott az áldásnál az, hogy a szent Osiyát, a felszentelő érsek mellé törté, és a felével maga áldozott felével pedig az újonnan felszentelt püspököt áldoztatta meg. Eppen így történt a kehelyből való áldozásnál.

A püspök szentelés vasárnap, vagy valamely apostol ünnepén történik, — ma éppen János apostol evangélista napja van — pápai engedéllyel azonban más napon is végbemehet, Most azért tartották hétköznap és nem vasárnap, mert a püspökszentelésen részt akart venni a pécsi székesegyház öszpapsága.

A felszentelési rítus a Pontificale Romanumban van előírva és legtöbb részletében ósrégi ceremónia.

Gróf Zichy kalocsai érsek a felszentelendő Virág püspökhöz külföldi kérdéseket intézett:

Akarja-e a szentírást szóval és tettel tanítani; a hagyományokat és Róma intézkedéseit megtartani és tanítani; a pápának engedelmessé válni; magát tökéletesíteni; tisztaságot, mértékletességet alázat, türelmet gyakorolni és tanítani; a nyereségvágytól szaktitva az égieknek élni, szegényeket, nyomorgókat támogatni. E kérdésekre Virág felszentelendő püspök azt válaszolta: Akarom, Aztán következtek a kérdések, amelyekre a felszentelendő válasza az volt, hiszen! s amelyek annak ünnepélyes hitvallását képezték.

Ezután következett a szentmise alatt a felszentelés. A misét gróf Zichy Gyula érsek pontifikálta, de Virág Ferenc vele koncelebrált. A Graduale után az evangélium könyvét Virág püspök nyakára és vállára helyezte, hogy avval szimbolizálja, hogy a püspök magára vállalta az apostoli hitbirtokot.

Ezen aktus után következett a kézrátétel, valamint Virág püspök fejének és kezének szentelt olajjal való megkenése, hogy a Szentlélek ereje belesőleg megerősítette és külsőleg megvédelmezze. Utána gróf Zichy érsek átadta Virág püspöknek a püspöki gyűrűt és pásztortótot.

A felszentelési ünnepségre szűknek bizonyult a székesegyház, mert rengeteg nép künt rekedt.

A felszenteléssel kapcsolatban nem történt meg mindjárt az intronizáció, vagyis (investitúra, instaláció) kánonszerű beiktatás a hivatalba. Az ünnepélyes beiktatás csak később közzendő időben megy végbe. A beiktatás után voltak a szokásos tiszteigések és küldöttségek fogadása. A szentelés napján az új püspök semmiféle küldöttséget nem fogadott, hanem visszavonult a székesegyházba és inádkozott.

A garai revolveres vita

Meghalt a garai gazdaköri merénylet áldozata a bajai kórházban.

Jelenlété pár nap előtt már a Független Magyarország, hogy Garán az ottani gazdakörben szóváltás közben szombaton éjjel tizenegy órakor revolverből hasba lötte ellenfeleit, Heffner József jómódú sváb gazdálkodott Hufusz Péter gazdag garai gazdakodó. A garai orvos műtétére Heffner Józsefet hozzátartozói beszéltették a bajai kórház sebészeti osztályára, ahol megoperálták. Az operáció azonban már nem segített: Heffner nem lehetett megmenteni az életnek, mert kedden délután meghalt a kórház fehér kórágynál. Heffner holttestét átvitték a morgóba, ahonnan hozzátartozói tegnap kiszállították Garára, ahol el fogják temetni.

Heffner József Gara község egyik leggazdagabb földbirtokosa volt, akinek a vagyona megközelítette Gatti Antal vagyonát. A múlt év július 4-én megtartott közgyűlésen a város kiadta bérbe a máneházi VII. ik majorságot és pedig Suter és Pencz garai sváb gazdák, akik azonkívül, hogy előnyösebb ajánlatot adtak be, még azért is megkapták a bérletet, mert ők Gara község két legvagyonosabb földbirtokosa: Gatti Antal és Heffner József készen álltak a megfizetésre. És édes, hogy rövid idő alatt mindkét garai vállalkozó

sváb gazda tragikus sorsra jutott Gatti Antalt a múlt év nyarán a híkjája toposa halálra, Heffner pedig revolveres merényletnek esett áldozatul.

Hufusz Pétert, a gyilkos merénylőt a csendőrok letartóztatták és beszéltették a bajai kir. ügyészség fogházába.

In Vertretung.

Horváth püspök helyettesíti a kultuszminisztert a bajai tanítóképző felszázados jubileuma ünnepén.

A közoktatásügyi miniszter, Klebelsberg Kunó gróf Budapesten való elfoglaltsága miatt nem jöhet le Bajára, az ottani állami tanítóképző 50-ik évi fennállásának jubileumára, hanem helyettesítésére Horváth György kalocsai főszentelt püspököt kéré föl, aki 6-án az új pécsi püspök felszentelésénél asszisztál és Pécsről jön át Bajára az itteni jubileus ünnepségre, ahol szombaton este szerenádokkal keresik föl a vallás-és közoktatásügyi miniszter helyettesét. Mivel a miniszter nem jöhet el ezáltal Bajára, így az a terve sem valósulhat meg, hogy ismét Pécsre menjen, hanem pécsi látogatása, melynek konkrét céljai is vannak, némi halasztást szenved.

Kitűnő minőségű

!!! **fonott szandálok** !!!
érkeztek

STELLNER ZSIGMOND Vörösmarty ucca 1. (Grauug-ház, Heneráival szemben.)

Négyszázötven munkást elbocsátanak a szabadkai vasuti műhelyből.

Nincs fedezet a munkások fizetésére — Száz munkás marad csak a műhely szolgálatában

A szabadkai vasuti műhely munkásait kellemetlen meglepetés érte: a vasutigazgatóság, a közlekedésügyi minisztérium költségvetésének csökkentésére hivatkozva, a vasuti műhely négyszázötven alkalmazottjának felmondott.

A vasutigazgatóság a napokban kapott rendeletet, amely közli, hogy a közlekedésügyi minisztérium költségvetésének a szabadkai vasuti műhelyre vonatkozó tételét ötmillió dinárral csökkentik és utasítja a vasutigazgatóságot, hogy a munkások alkalmazásánál ennek megfelelően járjon el.

A vasuti műhelyben jelenleg ötszázötven munkás dolgozik, azonban annyi a munka, hogy a műhely még ezzel a munkáslétszámmal sem tud megfelelni ered-

ménnyel dolgozni. A javításra váró vagonok százával állanak a vasuti műhely parkján és az utóbbi időben szak datlanul folyt a munka, hogy az összegyűlt vagonokat a közeledő gabona-szállítási szezonra ismét forgalomba helyezzék.

A vasutigazgatóság kétszázötven munkásnak, akik csak egy éve alkalmazottai a vasuti műhelynek, egy hétre mondott fel és ezeknek a felmondási ideje már május 4-én lejárt. A többieknek, akik már legalább két éve vannak az államvasutak szolgálatában, két hétre mondott fel a vasutigazgatóság. Az elbocsátott munkások legnagyobb része magyar anyanyelvű és csak egy jelentékeny része szláv nemzetiségű.

Amikor még egy bajai szegény halász fia volt a pécsi püspök a Schmerlig-Bach korszakban.

A mai pécsi püspökszenteléssel kapcsolatban a pécsi Dunántul című napilap leközli a pécsi megyéspüspökök névsorát, akik a török felszabadulás óta pécsi püspökök voltak.

A pécsi püspökök névsora a következő: Radány Mtyás Ignác, Nesselrod Vilmos Ferenc gróf és báró, Thurn Antal Kázmér gróf, Cienfuegos Alvarez, Berényi Zsigmond gróf, Kimó György, Eszterházy Pál gróf, görgői és taporczyi Görgy Márton, ógyallai Király József, négyesi Szepessy Ignác báró, nagykezi Scitovszky János, Girk György, Kovács Zsigmond, Dalánszky Nándor, heteyi Heteyi Sámuel, gróf Zichy Gyula és Virág Ferenc.

A Dunántul mindegyik megyés püspöknek leközli az életrajzát dióhéjban: a leközölt névsorban a következő életrajzot találtuk:

Girk György Baja városban 1793. ápr. 22. született, atyja

szegény halász volt. Katona István kanonok támogatásával végezte iskoláit, betöltötte Pesten. 1825. okt. 29. kalocsai pappá szentelték, kaplán, szeminariumtanár. 1827. dec. 7. mar kanonok, 1838. adriasi püspök, nov. 25. szentelték fel. Kalocsai segédpüspök és helynök, 1852. szept. 4. pécsi püspökké nevezték ki. 1853. márc. 10. Rómában megerősítettek, jun. 1. ünnepélyesen beiktatták. Elhunyt Budán 1868. nov. 24. Eltemették Pécsen nov. 30 an, élt 76 évet. Plébániákat, legényegyleteket szervezett, a gyermekszemináriumot felállította; missziókat, megyei zsinatot rendezett (1863. szept. 1-3.); buzgó, jótékony szelídlelkű főpap volt.

Érdemesnek és érdekesnek tartottuk leközölni és feleleveníteni ezt az elfeledett adatot, mert ez is egyik tanúbizonysága, hogy Bajáról is kerültek ki híres emberek.

Ma temetik a hullaházból a Haynald-uccai rémdráma merénylő és öngyilkos főhősét.

A mai magyar élet alig különbözik a kárváriarástól. Mindnyájan hordozzuk a Golgotha keresztjét. Naponta csak Budapesten 17-24 ember akarja kioldozni magát a keserű magyar életből. Az öngyilkosok száma az országban naponta kitesz körülbelül ötven embert. Elrettentő perspektíva a magyar jövő szempontjából.

És az öngyilkosok szomorú menetéhez most Bajáról is hozzászámított valaki: a Haynald-uccai családi dráma megrendezője és áldozata, id. Király Sándor gazdálkodó, akinek holttestét kivitték a közközház hullaházába, ahonnan ma, esütörtökön délután két órakor volt a temetése a Rókus-temetőbe.

Király Sándornét a kórház sebészeti osztályára szállították, ahol megoperálták. Az asszony

állapota rendkívül súlyos és aggasztó, de egy kis szerencsével fel fog épülni. A kórhágyon kihallgatta Király Sándornét dr. Mayer Péter vizsgálóbíró s az asszony úgy adta elő eskü alatt a megrázó családi dráma részleteit és lefolyását, amint azt a Független Magyarország tegnapi számában már ismertettük. Ugyanígy adta elő a tragédia részleteit ifj. Király Sándor felsőkereskedelmi iskolai tanuló is. Id. Király Sándor szánta és részeges ember volt, aki rendkívül rossz családi életet élt feleségével. Napirenden voltak köztük a torzalkodások, összekoccanások, sőt a tettlegességek is. Király annyira részeges volt már az utóbbi időben, hogy alig volt józanon látható. Az orra, az arca veres és borvirágos volt, mint a nagyon iszákos embereké.

Kedden este nyolc óra tájt tért

haza a Sömogyi szeszdyárral szemben levő Haynald ucca 37. szám alatti lakására. Ittasan tántorogva bandukolt haza, de mielőtt még hazaért volna, bement a háza előtti korcsmába, ahol pálinkát kért, kapott és ivott. Mintha ez a külső körülmény is arra mutatna, hogy Király szeszszel akarta doppingolni magát, mintha készült volna az éjszakai borzalomhoz. Egy csakugyan bizonyos, hogy Király Sándor feleségirtó lett itt, vagy legalább is kábult állapotban követte el.

Érdekes, hogy az élet minden ilyen tragikus felfenekedését a szomszédok és a népszája pletykákkal fűszerezi és kommentálják. Most például azt a kommentárt teszik hozzá, hogy nem is úgy folyt le a Király-ház titokzatos

családi drámája, mintahogyan a nyomozó hatósági információ alapján közölték azt a lapok, hanem az aktivitást és az iniciálást az asszonynak tudják be a szomszédai és környékbeli pletykák. A valóság azonban az, hogy Király Sándor részeg állapotban régebbi, évtizedes családi perpatvarokból folyó ekeseredésében akarta lemészárolni a feleségét.

A Független Magyarország tudósítója érdeklődött ma délelőtt Király Sándorné állapota iránt s azt a felvilágosítást kaptuk, hogy Királyné állapota lényegesen javult. Operálni eddig nem kellett, mert úgy látszik, hogy a golyó nem maradt benne. Csupán új kötéseket adtak neki. A súlyosan beteg asszony ma már rendszeren tápálkozik. Az orvosok remélik, hogy életben marad.

A frontszolgálat jutalma.

Pesthy Pál igazságügyminiszter a hadviselt ügyvédek érdekében rendeletet bocsátott ki és ezzel olyan kívánságokat is honorált, amelyeket az ügyvédi kamara tíz éven keresztül való kérvényezéssel sem tudott elérni. Az új rendelet értelmében a kirendelésekben csak hadviselt ügyvédek részesülhetnek, akikről a kamarának sürgősen hiteles okmányok felmutatása alapján, jegyzéket kell készíteni. A hadviselt ügyvédek három kategóriába sorozandók. Az elsőbe kerülnek a volt hadifoglyok és rokkantak, a legutóbbi rokkantszemlék orvosi megállapításai alapján, a másodikba a frontkatona-ügyvédek és a harmadikba az egyéb háborús szolgálatot teljesítettek. A három kategóriába osztott ügyvédek kife-

lölésénél még figyelemmel kell lennie a bíróságnak a ráutalt-ságra és a kamarai bejegyzés sorrendjére. Ezzel tehát csak az öregebb ügyvédek kielégítése után kerülhet sor a háborút járt fiatalabb falkásokra. A miniszter rendeletéről értesülve, a budapesti ügyvédi kamara vezetősége már ma elrendelte, hogy a hadviselt ügyvédekéről szóló jegyzéknek elkészítéséhez fogjanak hozzá. A jegyzék összeállításának munkájához a budapesti kamara vezetősége meghívta a Hadviselt Ügyvédek Szövetségének vezetőit, akinek már régebben összegyűjtötték az ügyvédségre vonatkozó adatokat. A budapesti példát a vidéki kamarák is követni fogják.

Vasárnap nyit a strand-fürdő.

Hogyan lehetne Bajából fürdővárost varázsolni? — Elsősorban jó idő kell, hogy meginduljon a szezon.

Baja város egyetlen nyári öröme a strandfürdő, amelynek restaurálása, újjávarázsolása, helyesebben jó karba hozatala megtörtént és a fürdő megnyitása is hamarosan végbemegy, még pedig ezen a héten.

Szombaton délelőtt 9 órakor egy államrendőrkapitánysági, tisztii főorvosi hivatali és városi mérnöki hivatali kiküldöttekből álló bizottság vizsgálja meg a strand-fürdőt közrendészeti és egészségügyi szempontokból, valamint azért is, hogy nem merült-e újabb valami újabb javítani való a strandfürdő vetkőző kabinjain.

A strandfürdő hivatalos megnyitása e hó 9-én, vasárnap fog megtörténni a lehető legegyszerűbb keretek közt, ami azt jelenti, hogy úgy fog megnyitni a fürdő-szezon, hogy aki akar, az lemegy a strandra és megfürdik. A kabin és szezonjegyeket már is ki lehet váltani Ács Jánosnál, a strand-fürdő tulajdonosánál.

A strandfürdő tehát még ezen a héten megnyitlik: most már csak az van hátra, hogy a szezon ne csak az idő előrehaladása és a naptár jelezze, hanem a tavasz lágyan cirógató verőfénye is, esetleg a kánikula rekkenő iszása, mert ha tovább is ilyen szomorú, borongós lesz az idő, mint a kényzseregység alatt álló keres-

kedő kedve, akkor hiába nyitlik meg a strandfürdő. Ha ellenben valóságban is beköszöntene a májusi napsugár és a tavasz zománcos hangulata, akkor remélhető volna a szezon megindulása, mert a hosszú tél után már mindenki vágyik egy kis csónak kirándulásra, egy kis napfürdőzésre, jó, meleg vízben való lubickolásra és a strand homokfürdőjére.

Ha pedig a bajai szállodák és a város hoznának is egy kis áldozatot Bajának, mint fürdővárosnak kidomborítására és reklámozására, talán még azt is meg lehetne valósítani a város jövő fejedései érdekében és idegenforgalmának tetemes emelése esetén. De ehhez szív is, meg pénz is, no meg kitartás és türelem kell. De nagy eredményt lehetne vele elérni, mert abszolút semmi szükség sincs arra, hogy külföldre vigyék flancolásból a pénzt azok a fürdőzők, akik megengedhetik maguknak a luxus-fürdőzést akkor, amikor ma Magyarországon az emberek tízezreinek nincs betevő faatja s amikor Budapesten a nyomor miatt naponta 17-24 ember lesz öngyilkos. Ha már a gazdag emberek nem tudnak lemondani a flancolásról, akkor itt-hon flancoljanak és ne szórják külföldön a pénzt.

Izgalmas életmentés a Dunán.

A vasúti hidról a Dunába ugrott.

Múlt vasárnap izgalmas jelenet játszódott le a Dunán a baja-bátaszéki Dunahid közelében. Goldberger Sándor fiatal asztalos segéd a könnyű kis vitorlacsónakján a hid közelében csónakázott, amikor legnagyobb meglepetésére a Duna hajjai közül egy fuldokló embert látott kiemelkedni Gyorsan odairányította a csónakját, mire a fuldokló ember a csónakba kapaszkodott és azt majdnem felbillentette.

A fiatal asztalosságát látta, hogy egyedül nem bír a fuldoklón segíteni, segélyért kiáltott. A közelben levő hajósok is oda eveztek és a veszélyben levő embert kivitték a partra és innen beszállították a városi kórházba.

Utóbb megállapították, hogy a kimentett ember Hellenbárh Ferenc öngyilkossági szándékából ruhástól, csizmáitól a vasúti hidról a Dunába ugrott, ahonnan a véletlen folytán sikerült őt kimenteni. Hellenbárh most a városi kórház kórházában fekszik.

Emil Janings a jellemző színek királya a „VARIÉTÉ” Ufa világatrakció főszerepében. Szombaton az Urániában.

Ujabb, korlátozott versenytárgyalást tartanak a mohácsi városházára.

A mohácsi városháza építésének ügye szombaton délután figyelték a illetékes helyi bizottságot, melyet ezúttal a tervező műépítész és a kormány képviselője is kiegészített. Mint tudósítónk jelenti, a tervek a tervező építész a felmerült óhajoknak megfelelően alakította. A beérkezett ajánlatok fölött nem hozták meg a döntést, hanem abban történt megállapodás, hogy a módosult költségvetés alapján és a legkedvezőbb ajánlatot tett hat pályázó között, szűkebb versenytárgyalást írnak ki a legközelebbi határidőre és ezen új ajánlatok beérkezése után hamarosan meghozzák a döntést. Az első másfél hónappal ezelőtti megtartott árjeltesen ugyanis negyven vállalkozó, köztük mintegy 8-10 bajai cég vett részt. Így június elején megindulhat az építkezés, hogy a hatalmas épületet még a tél bekövetkezte előtt tétő alá hozhatják. A mohácsi városháza fölépítése, a telek értékét nem is számítva, mintegy négy milliárd korona költséget fog igénybe venni. A mohácsi fogadalmi templom fölépítésének ügye is kedvező mederben halad előre. Ennek érdekében Margitai Lajos dr. polgármester Schmidt Lajos gőzmalomtulajdonossal együttesen a napokban tiszeltelt Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszternél a vallásügyi alappól ezen történelmi jellegű templom felépítéséhez való hozzájárulás tárgyában, ahol biztató kijelentéseket kaptak. Bizakodnak abban, hogy hamarosan ezen templom fölépítésére is sor kerülhet.

HIREK.

Vasárnap az Ipartestületben tart előadást a színtársulat, mert ezen az egy estén a Nemzeti terme más 'céra van lefoglalva. Azon túl megint a Nemzetben lesznek az előadások.

Uj jogi doktor. Klein Bódog bajai jogszigorót, dr. Klein Mór ügyvéd fiát tegnap promoveálták a pécsi egyetemen a jog és államtudományok (doktor juris utriusque) tudorává.

Az Ufa filmszínház megnyitó műsora „VARIÉTÉ” 9 felvonásban Charlie regénye 8 felvonásban. Szombaton az Urániában.

A polgármester Budapestén. Dr. Vojács Ferenc polgármester két nap óta Budapestén tartózkodik. Fővárosi utjával van összekapcsolva, hogy a pénzügyminisztériumban most volt tárgyalás alatt Horváth Iván gépészmérnök átszámítása alapján a bajai villanyvilágítás távvezetékek építésére hirdetett versenytárgyalásra beérkezett hét ajánlat feletti döntés. Az odaítélés már megtörtént.

Nemzetközi utlevél-konferenciát tartanak Genfben május 12-én az utlevél és vízumszerezés megkönnyítése tárgyában, amelyen Magyarország is képviselteti magát.

Letarlóztatott kurzusköltő. A budapesti rendőrség őrizetbe vette Aradi Szabó Iván budapesti újságíró, a jónévi költőt, az Uj Biráda című kurzuslap munkatársát, mert a „Föl, föl ti rabjai a földnek” kezdetű kommunista indulót énekelte egy vendéglőben.

Kereskedőkongresszus Mohácson. Kramer Manó mohácsi jégsekrengyáros, az OMKE. minapi közgyűlésén bejelentette, hogy a mohácsi OMKE. a mohácsi vész 400. évfordulója alkalmából országos kongresszust óhajtatni. Erre ott nyomban meghívta az OMKE. országos elnökségét és a vidéki képviselők útján annak minden szervét. A közgyűlés lelkesedéssel vette tudomásul a bejelentést és elhatározza, hogy ezen a kongresszuson részt vesz.

Putty Lia kiváló szépsége teljes egészségben érvényesül VARIÉTÉ Ufa világatrakciójában szombaton az Urániában.

A vámörlési díjak. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a malmok által vámörlés fejében 1926. évi május havában természetben megkeresett gabona árának megállapítása tárgyában. Az örlési adó megszüntetéséről és a malmoknak az általános forgalmi adó szabályai szerint való megadóztatásáról szóló 1925. évi 95.691. számú pénzügyminiszteri rendelet 7. paragrafusának rendelkezése alapján a malmok által 1926. évi május havában természetben megkeresett gabonának az általános forgalmi adó alapjául szolgáló átlagos árát mértékszámként a következőképp állapítom meg: rozs kétszeres 263000 K, árpa 231.000, tengeri 190.000 K, zab 254.000, köles 205.000, tatarka 202.000, ocsu 180.000 K.



Aztassunk „Asszonydicséret” mosóporral, utána mosunk „Szarvas” szappannal. Így kimélhetjük a fehérneműt, takaríthatunk munkát, így lesz a ruha igazán kifogástalanul tiszta.

SCHICHT-MOSÁS

MOZI.

Ma, csütörtökön 6 és fél 9 ó.

Hugo v. Hoffmannsthal világhírű regénye alapján.

A rózsalovag.

Strausz Richard világhírű operája filmen 10 felvonásban. Rendezte: ROBERT WIENE. Az előadás mindennap teljesen befejeződik, nem folytatás. A filmet Strausz Richard direkt a filmhez írt zenéje kíséri. Megerősített zenekar.

Ezt megelőzi:

Bon jour Páris.

A Casino de Páris nagy revüje. Főszerepben: MISTINGUETT. Fox hirdó.

...sulat a művészetek törekvéseit és finoman cizellált, nagyvárosi hangulatú színházi estékét? Baja város közönségének tisztelettel részvétele, amely miatt tulajdonképpen nem is a színtársulatnak, talán nem is az egész városnak kell szügye nie magát, hanem a város azon gazdagabb, vagy enyhébben kifejezve: jómódúbb rétegének, amelynek pedig rendelkezésére áll minden eszköz és lehetőség, hogy elmenjen a színházba, ahol nem kell, hogy jó cselekedetet gyakoroljon, mert nisz a pénzértművészi ellenszolgáltatást, és szórakozást kap, azonkívül, hogy a lelke, értelmének karatlanul kulturálódik és csiszolódik. Hogy a kiáltó, szinte bűnös részvétlenség mellett is a színtársulat lankadatlan kedvvel és a minden nap felt ház közönségét megillető hálával és lelkesedéssel játszanak, az sokszorosan emeli ennek a kedves optimista, lelkes művészcsoportnak becsét és értékét. Az irodalom és művészet nemes érce rövid szereplésük alatt is nem egy estén csengett már is a Nemzeti Színház színháztermében. Ha egyik-másik darab frívolebb, mint kéne, arról a színtársulat nem tehet; először, mert a közönség elfajult, másodsor az ilyen darabokat a korszellem termeli ki és harmadszor, mert illik tudomásul venni, hogy bizony az élet sokszor így néz ki, de nemcsak sokszor, hanem a legtöbbször. És arról sem

Törzskönyvezik a marhákat. Körmeny Péter gazdasági főfelügyelő indította meg azt a nagyszabású és gazdaságilag nagyjelentőségű mozgalmat, amely azt célozza, hogy tenyésztés a ok lajstromozásával kapcsolata a közterek felállításával az egész vármegyében fejtsák a tej termelést minőségét. Bácskában most folytak ez irányban a kísérletezések, amelynek első etapja az, hogy a szarvasmarha állomány törzskönyvezésével megfektető, fajisztia, bőteji szarvasmarha állományhoz jussanak a gazdák. A törzskönyvezést elsősorban azon községekben viszik keresztül, ahol legtöbb a szarvasmarha: így G-rán, Vaskuton, Katymáron, Csátalján, Csávolyon és Felsőszentivánon.

Megbocsáthatatlan könnyelműséget követ el ha elmulasztja megnézni az Uránia szombati műsorát.

Színház.

Dr. Szabó Juci. A diadalmas sikerű dr. Szabó Juci vonult be tegnap este a bajai színpadra és vonzott a nézőtérre nagy és intelligens publikumot. A közönség a darabot szívesen fogadta, sokat tapsolt a szereplőknek, akik között különösen kiemelkedett a címszerepben eleven, temperamentumos, intelligens játékaival Sz. Dankó Böske. Partnere, Zemplényi Bálint szerepében brilirozott. A kis kokott szerepében nagyszerűt produkált Császár Rózi. Pompásan fogta fel a szerző intencióját. A barátot S. Li Károly művészi interpretálta. A keresztmama megszemélyesítte Kulinyi Karola közvetlen, természetes játékával, anyáskodásával magával ragadta a publikumot. A szobalány rövid epizódszerepét kitűnően töltötte be Mezei Rózi. Ugy hisszük, dr. Szabó Juci még sok telt házat fog vonzani.

Megszivlelendők a bajai közönségnek.

Amit az egy hetes bajai színtársulatunk kapcsolatban a bajai színtársulatunk irhatunk: az csak jó és szép: amit hozott, az tiszta irodalom; emellett nézőpontokat tükröző, tisztult erkölcsi és világfelfogást sugárzó darabok, nagyszerű zene, nemes törekvések és újdonságok zenés és prózai darabokban: amit eddig nyújtott és ahogyan nyújtotta a társulat: az tiszta művészet. És mit kapott cserébe a nemes színjátás, ambícióval dolgozó színtár-

Építőmesterek és építetők ügyelmébe!




TERRENOL

Terrenol-pala

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépraktár
Baja, Cifrasz Ferenc uca 44. (Schmidt gépgyár épületében.)



KOLLARI

szabadalmazott világ legjobb tetőfedőanyaga

állandó raktár és egyeduralomhelyes

...hetnek Thula lelkes papjai és papnői, hogy, egy 22 ezer lakosságú városban nem akad 150-200, de még 80 ember sem, akiket a modern színházi tökvések a legújabb szindarabok, — hisz csaknem minden este premiér — még annyira sem érdekelnék, mint a trivialisoktól hemzsegő pletyka, vagy egy kalabriászparti. Szomorú kortörténet ez, amikor nem lelki finomságok után vágyódik a ma embere, hanem trágárságokkal füllesztí agyát, amikor értéktelen a finom és fehéren ragyogó brüsszeli csipke, de tolongva kapcsolnak a durva és hűzta még szennyes rongy, a lélek elferdül, torz élvezetekért. Pedig a szintársulat vezetősége mindent elkövetett, hogy a jelentégteljes lezombított gazdasági viszonyok közt mindenki számára oltson és megteremtés nélkül hozzáférhetővé tegye az előadásokat, mert a belépőjegyek árát mélyen leszállították.

Valaminek jönnie kell már, ami felrzza a bajai közönséget abból a gazdasági nyomás okozta lehangoltságból, amibe most süllyedt. Jönnie kell valaminek, ami eszébe juttatja a gazdagoknak, hogy illik eljárni a színházba és pártolni a színművészetet, úgy amint régen is híres volt arról. Baja közönsége, hogy nem nézte részvétlenül közönséget a színészek vergődését, deklamálását a rivalda mögött, hanem mindig ott volt, ahol a színművészetet támogatni kell.

A színészek megteszik a magukét: most már a közönségen a sor: hogy vonuljon is fel az előadásokra.

Cseresznye és földieper, meg egyéb primőrslágerek a bajai piacon.

A tavasz, a nyári vetemények időszeke kilométeres löpökkel vágat felénk; a hetipiac k n meg is jelenk időszeke sorrendben mindig egy egy primőr, de a tavaszi nagy hetipiacok színes panorámája még mindig nem tudott kialakulni.

A tegnapi háromf piacon a hízott lud és hízott kacsa ára kg-ként 18-22.000, a tyúk párja 70-75.000, az idek csirke párja minőség, illetve nagyság szerint 30-60.000 korona.

A főzelékek piacán a spenót kgja 4000, sóska rakása 500, gomba rakás 1000-1500, h napos retek csomója 500-1000, zöld hagyma 800, fiatal fűhagyma 800, fejtes saláta drbjja 500-1000, idek ugorka darabja 2500-3000, vörösbagyma 3000, bab 4000 tojás drbjja 1000-1100 korona.

A tejtermékek piacán a tej li-

200.000 koronas havi



RÉSZLETFIZETÉSRE

SINGER VARRÓGÉPEK

Fischer Simon és Társa

mechanikai üzletében

terje 3500-4000, a tejfel literje 22-25.000, a túró kg-ja 7-10 ezer korona.

Szeremlei uca 59. számú

h á z

szabad kézből eladó.

Bővebbet Schmidt cipőüzlet.

május 3-tól május 9-ig reggel fél 8 óráig

Dr. Geiringer János és Lovassy Odön gyógyszerész patikája tart **éjjeli szolgálatot.** az ügyeletes gyógyszerész vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

Politikai pártértekezlet a Markó-uccai fogházban

A humoráról ismert boglári követ jó kedélyét igazolja az alábbi eset: A parlament folyosóján tegnap derűtlenséget keletelt az a hír, hogy az agrár párt délután pártértekezletet tart a pestvidéki törvényszék fogházában. Először azt hitték, hogy tréfaról van szó, kiderült azonban, hogy a dolog komoly. A párt vezére Gaál Gaszton ugyanis a párbaj vétsége miatt rártit 3 napl fugház büntetését tölti most a pestvidéki törvényszék fogházában és cdkérte magához az általa nemrég megalakított „Agrárpárt” 3 képviselő tagját, hogy velük megbeszélést tartson.

Belvárosban egy ház, melyben 4 szoba és mellékhelyiségekből álló lakás **azonnal elfoglalható,** eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Kerékpárok



KERÉKPÁR

SINGER VARRÓGÉP

jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mellett, valamint kerékpár és varrógépkatrészek minden kivitelben kaphatók. Kerékpárokat és varrógépeket ócsón javítunk.

Fischer Simon és Társa
mechanikai üzletében, Erzsébet királyné u. 6.

Liptói juhturó

kellemes ízű 1-a aru 5 kilógrammos bödönökben 140 000 korona frankó minden postaállomásra utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett

Weisz Arnold sajtgyára. Velké Sariuhy (Szlovákia).

Falk és Zinner mórági kőbánya és mészegető telepe szállit terméskövet, kavicsot és kerti murvát. Bajai kirendeltség **Fehér Jenő** ny. műszaki főtanácsos építészeti és mérnöki irodájában Gróf Széchenyi u. 12. sz.

Eladó szürke lüsterkapat mellényel és több cipő. Türr István u. 7.

Tégla, cserép
Mész, cement
Cementlap
Cement csövek
Cement vályuk
Kutgyűrűk
Esővíz medencék
Beton kerítés
„Biber” nedvességelleni elszigetelő anyag
Dunai homok
Kavics
legjutányosabb árban házhoz szállit

Grünhut és Társa tégla, cserép és cementárugyárban Baja. Telefon 160-111-234.